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POPULAÇÃO BRASILEIRA NA UFAM+
CONTROLE  MARCADAS  DATA 

Q: 15 A: %:     

 

QUESTÃO 01 (PSC UFAM 2014) 
 

Observe o desenho a seguir que representa um 
tipo de movimento populacional, muito comum 
entre cidades que compõem uma região 
metropolitana. Esse tipo de migração, na qual o 
trabalhador, por exemplo, sai de sua cidade para 
trabalhar em outra e retorna ao final do 
expediente, é chamada de: 

 
a) Pendular 
b) Êxodo Rural 
c) Nomadismo 
d) Transumância 
e) Sazonal 
 

QUESTÃO 02 (PSC UFAM 2014) 
 

Segundo o relatório da ONU, divulgado no dia 
13/06/2013, a população mundial de 7,2 bilhões de 
pessoas chegará a 9,6 bilhões em 2050. O relatório 
prevê que o crescimento será principalmente nos 
países em desenvolvimento, especialmente na 

África. A população dos países menos 
desenvolvidos deve dobrar de cerca de 900 
milhões de pessoas em 2013 para 1,8 bilhão em 
2050. Embora tenha havido uma rápida queda no 
número médio de filhos nos países como a China, 
a Índia, a Indonésia, o Irã, o Brasil e a África do Sul, 
o rápido crescimento deverá continuar ao longo 
das próximas décadas em países com altos níveis 
de fertilidade como a Nigéria, o Níger, a República 
Democrática do Congo, a Etiópia, a Uganda, o 
Afeganistão e Timor-Leste, onde há mais de cinco 
filhos por mulher. O relatório observa que a Índia 
deverá se tornar o país mais populoso do mundo, 
passando a China por volta de 2028, quando 
ambos os países terão uma população de 1,45 
bilhão. Depois disso, a população indiana deve 
continuar a crescer e a da China começará a 
diminuir. Enquanto isso, a população da Nigéria 
deve superar a dos Estados Unidos antes de 2050. 
Fonte:http://www.onu.org.br/populacao-mundialdeve-atingir-

96-bilhoes-em-2050-diz-novo-relatorio-daonu 

Com base nas informações do texto e em seus 
conhecimentos sobre a população mundial e suas 
características, é INCORRETO afirmar que: 
a) O rápido aumento populacional pressiona os 
recursos naturais num ritmo maior que o planeta é 
capaz de repor. 
b) O continente com maior concentração 
populacional é a Ásia. 
c) Nas próximas décadas, espera-se um forte 
crescimento na população dos países asiáticos, 
tais como do Paquistão, da Tanzânia, do 
Afeganistão, do Timor-Leste e da Nigéria. 
d) O aumento da população mundial entre 2013 e 
2050 deve ocorrer nos países com taxas de 
fertilidade mais altas, principalmente na África. 
e) O país com maior população atualmente é a 
China. 
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QUESTÃO 03 (PSC UFAM 2015) 

“São grupos étnico-raciais, segundo critérios de 
auto-atribuição, com trajetória histórica própria, 
dotados de relações territoriais específicas e com 
ancestralidade negra relacionada com a 
resistência à opressão histórica sofrida, conforme 
Decreto n° 4887/03. Essas comunidades possuem 
direito de propriedade de suas terras consagrado 
desde a Constituição Federal de 1988.” (Fonte: 
http://www.mds.gov.br) 
O texto se refere às comunidades: 
a) afro-brasileiras e indígenas. 
b) autóctones do Brasil. 
c) quilombolas. 
d) de posseiros em terras devolutas. 
e) boias-frias sem terra. 
 

QUESTÃO 04 (PSC UFAM 2016) 
 

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) estabelece, em relação à População 
Economicamente Ativa (PEA): 
a) É composta pelas pessoas de 10 a 65 anos de 
idade que foram classificadas como ocupadas ou 
desocupadas. 
b) Corresponde apenas aos trabalhadores 
maiores de 18 anos com carteira assinada e 
reconhecida pelo Ministério do Trabalho. 
c) Somente compõem a PEA os trabalhadores que 
exercem atividades por conta própria, como 
pedreiros e agricultores. 
d) Os cargos como sacerdote, ministro de igreja, 
pastor, rabino, frade, freira e outros clérigos não 
fazem parte dessa população. 
e) Para compor a PEA de um país, o trabalhador 
deve ser maior de 18 anos e estar em dia com as 
obrigações eleitorais. 
 

QUESTÃO 05 (PSC UFAM 2018) 
 

A população brasileira atravessa uma fase de 
transição demográfica. Com referência a este 
aspecto, qual das alternativas está CORRETA sobre 
a tendência da população no Brasil? 

a) A taxa de fecundidade da mulher brasileira é de 
4,6 filhos; se mantido esse número de 
nascimentos, a população será de jovens daqui a 
25 anos. 
b) As pesquisas demográficas do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) indicam 
continuidade no aumento de nascimentos e 
acelerada elevação na taxa de mortalidade dos 
mais idosos. 
c) A partir de 2030, a população estará muito 
envelhecida. A taxa de idosos que em 1992 
correspondia a um percentual de 7,9%, nos dias 
atuais representa 10,6%. 
d) Em um período de 20 anos na distribuição por 
faixa etária da população brasileira, indicou-se 
que a maior concentração de pessoas 
apresentava idade entre 05 e 10 anos. 
e) O Instituto de Pesquisa Econômica desenvolveu 
um estudo que demonstrou o acelerado aumento 
das taxas de natalidade na última década. 
 

QUESTÃO 06 (PSC UFAM 2019) 
 

Para o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) os pardos são: 
a) apenas os mestiços de mulatos e brancos. 
b) somente os grupos de cafuzos e índios. 
c) os conjuntos étnicos de mamelucos. 
d) os representantes étnicos de grupos indígenas. 
e) aqueles que têm alguma miscigenação. 
 

QUESTÃO 07 (PSC UFAM 2017) 
 

O gráfico a seguir expressa a taxa de fecundidade 
nas regiões brasileiras. Analise e depois responda 
à questão. 
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I. O recuo da natalidade estabeleceu o 
aparecimento das “famílias enxutas”. 
II. A taxa de fecundidade registrou uma queda de 
20,1% na última década. 
III. A taxa de fecundidade é o número médio de 
filhos que uma mulher teria até os 37 anos, de seu 
período reprodutivo. 
Assinale a alternativa correta: 
a) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
b) Somente a afirmativa III está correta. 
c) Somente a afirmativa I está incorreta. 
d) Somente as afirmativas I e III estão incorretas. 
e) Somente as afirmativas II e III estão incorretas. 
 

QUESTÃO 08 (PSC UFAM 2019) 
 

A pirâmide etária do Brasil é uma pirâmide 
transitória. Isto significa que: 
a) a população na faixa etária de 65 anos se reduz 
a cada dia que passa. 
b) as crianças entre 0 e 5 anos representam o 
maior grupo da população. 
c) a população masculina de 35 anos é inferior à 
população feminina. 
d) a maior concentração da população está entre 
a faixa etária de 20 a 59 anos. 
e) as taxas de natalidade estão aumentando. 
 

QUESTÃO 09 (ENEM DIGITAL 2020) 
 

A redução do valor da aposentadoria se deve ao 
fator previdenciário, mecanismo utilizado pelo INSS 
para tentar adiar a aposentadoria dos 
trabalhadores mais jovens, penalizando quem se 

aposenta mais cedo, já que esse segurado, 
teoricamente, vai receber o benefício por mais 
tempo. 

RESENDE, T. Disponível em: http://ieprev.com.br. Acesso em: 25 
out. 2015 (adaptado). 

Políticas previdenciárias como a apresentada no 
texto têm sido justificadas com base na dinâmica 
populacional de aumento da: 
a) fuga de cérebros. 
b) taxa de natalidade. 
c) expectativa de vida. 
d) proporção de adultos. 
e) imigração de refugiados. 
 

QUESTÃO 10 (ENEM 2020) 
 

As estatísticas mais recentes do Brasil rural 
revelam um paradoxo que interessa a toda 
sociedade: o emprego de natureza agrícola 
definha em praticamente todo o país, mas a 
população residente no campo voltou a crescer; 
ou pelo menos parou de cair. Esses sinais trocados 
sugerem que a dinâmica agrícola, embora 
fundamental, já não determina sozinha os rumos 
da demografia no campo. Esse novo cenário é 
explicado em parte pelo incremento do emprego 
não agrícola no campo. Ao mesmo tempo, 
aumentou a massa de desempregados, inativos e 
aposentados que mantêm residência rural. 

SILVA, J.G. Velhos e novos mitos do rural brasileiro. Estudos 
Avançados, n. 43, dez. 2001. 

Sobre o espaço brasileiro, o texto apresenta 
argumentos que refletem a 

a) heterogeneidade do modo de vida agrário. 
b) redução do fluxo populacional nas cidades. 
c) correlação entre força de trabalho e migração 
sazonal. 
d) indissociabilidade entre local de moradia e 
acesso à renda. 
e) desregulamentação das propriedades nas 
zonas de fronteira. 
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QUESTÃO 11 (ENEM 2020) 
 

A pirâmide de formato triangular da década de 
1970 foi dando lugar a uma pirâmide mais 
retangular de base mais estreita e topo mais largo. 
Em 1991, a população de 0 a 14 anos correspondia 
a 34,7% da população brasileira, tendo passado 
para 24,1% em 2010. A população em idade ativa, 
entre 15 e 59 anos, por sua vez, passou de 58,0% a 
65,1% no mesmo período. 
IBGE. Brasil em números. Rio de Janeiro: IBGE, 2014. 
As alterações no perfil demográfico brasileiro, 
descritas no texto, trouxeram como consequência 
socioeconômica o(a): 
a) aumento da mortalidade infantil. 
b) crescimento das desigualdades regionais. 
c) redução dos gastos na educação superior. 
d) restrição no atendimento público hospitalar. 
e) expansão na demanda por ocupações laborais. 
 
  

QUESTÃO 12 (PUC RIO 2007) 
 

Assinale a alternativa correta, tendo como 
referência o gráfico acima. 

Fonte: Censo demográfico 2000. IBGE. 

a) A maior concentração demográfica da 
população brasileira em áreas rurais, no período 
de 1940 a 1980, foi resultado da predominância das 
atividades agroexportadoras na geração da 
riqueza nacional. 
b) O expressivo crescimento populacional entre 
1970 e 2000 foi consequência direta dos 
programas de incentivo à natalidade, promovidos 

pelos governos militares, e direcionados, 
especialmente, para as populações urbanas de 
baixa renda. 
c) Entre 1940 e 2000, a inexistência de variação da 
população rural decorreu das migrações internas 
e, principalmente, da decadência e estagnação 
das lavouras de cana-de-açúcar, café e soja. 
d) A crescente concentração da população 
brasileira em áreas urbanas, a partir de 1970, 
esteve associada, entre outros aspectos, à 
ampliação dos setores industriais e de serviços e à 
atração exercida pelas cidades. 
e) O decréscimo da população rural brasileira, 
entre 1970 e 2000, a níveis muito inferiores aos 
observados para 1940, relacionou-se à ampliação 
da atividade industrial e à extinção de direitos 
trabalhistas para o homem do campo. 
 

QUESTÃO 13 (ENEM 2017) 
 

O fenômeno da mobilidade populacional vem, 
desde as últimas décadas do século XX, 
apresentando transformações significativas no 
seu comportamento, não só no Brasil como 
também em outras partes do mundo. Esses novos 
processos se materializam, entre outros aspectos, 
na dimensão interna, pelo redirecionamento dos 
fluxos migratórios para as cidades médias, em 
detrimento dos grandes centros urbanos; pelos 
deslocamentos de curta duração e a distâncias 
menores; pelos movimentos pendulares, que 
passam a assumir maior relevância nas 
estratégias de sobrevivência, não mais restritos 
aos grandes aglomerados urbanos. 

OLIVEIRA, L. A. P.; OLIVEIRA, A. T. R. Reflexões sobre os 
deslocamentos populacionais no Brasil. Rio de Janeiro: IBGE, 

2011 (adaptado). 

A redefinição dos fluxos migratórios internos no 
Brasil, no período apontado no texto, tem como 
causa a intensificação do processo de 
a) descapitalização do setor primário. 
b) ampliação da economia informal. 
c) tributação da área residencial citadina. 
d) desconcentração da atividade industrial. 
e) saturação da empregabilidade no setor 
terciário. 
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QUESTÃO 14 (UNEMAT)  
 

Sobre a População Brasileira é correto afirmar: 
a) apresenta alto grau de movimentação interna, 
sendo o Centro-Oeste a região de maior repulsão 
populacional. 
b) a taxa de fecundidade da população brasileira 
vem aumentando significativamente no país. 
c) a maioria da população brasileira está 
concentrada na faixa oeste do país, em que 
podem ser encontradas áreas com densidades 
superiores a 100 hab./km2. Já a porção leste do 
país é bem menos povoada, com predomínio de 
densidades inferiores a 10 hab./km2. 
d) A partir de meados da década de 1960, a 
população urbana passa a ser mais numerosa 
que a população rural, em razão da 
industrialização que se acentua desde o final da 
década de 1950, provocando migrações do campo 
para a cidade. 
e) a população absoluta do Brasil e sua grande 
extensão territorial permitem-nos classificar o país 
como muito povoado, porém pouco populoso. 
 

QUESTÃO 15 (ENEM) 
 

Foi lento o processo de transferência da população 
para as cidades, pois durante séculos o Brasil foi 
um país agrário. Foi necessário mais de um século 
(século XVIII ao século XIX) para que a urbanização 
brasileira atingisse a maturidade; e mais um 
século para que assumisse as características 
atuais. 

ENDLICH, A. M. Perspectivas sobre o urbano e o rural. In: 
SPOSITO, M. E. B.; WHITACKER, A. M. (Orgs.). Cidade e campo: 

relações e contradições entre o urbano e o rural. São Paulo: 
Expressão Popular, 2006 (adaptado). 

A dinâmica populacional descrita indica a 
ocorrência do seguinte processo: 
a) migração intrarregional 
b) migração pendular 
c) transumância 
d) êxodo rural 
e) nomadismo 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. A 
2. C 
3. C 
4. A 
5. C 
6. E 
7. A 
8. D 
9. C 
10. A 
11. E 
12. D 
13. D 
14. D 
15. D 

 
 
 


